

# minerál

SVĚT NEROSTŮ A DRAHÝCH KAMENŮ  
ROČNÍK XXV., 2017/2



# Železné hory mají svou poštovní známku

DANIEL SMUTEK, Chrudim

Nebývá častým zvykem referovat na stránkách časopisu Minerál o filatelii, kdyby se v říjnu 2016 neuskutečnily dvě akce, které stojí za pozornost.

V rámci první, dne 12. 10. 2016, oficiálně vyšla poštovní známka, která je věnována 25. letému výročí založení CHKO Železné hory. Autor tohoto příspěvku měl tu vzácnou příležitost být u zrodu této známky, kterou navrhl malíř, ilustrátor a tvůrce poštovních známek Adolf Absolon; mimochodem původní profesí geolog. Výtvarný návrh posléze vyryl renomovaný rytec a grafik Martin Srb.

Ztvárněným motivem na téma CHKO a Železné hory je Lověšínská rokle v Národní přírodní rezervaci Lichnice - Kaňkovy hory, a to v nejkrásnější době v roce, kdy se zde zlatavě vybarví buky a duby.

K témuž datu vyšla i obálka prvního dne (FDC), na které spolu se známkou hraje Lichnice s nominální



Momentka ze křtu poštovní známky. Zprava pan Absolon, autor známky a FDC, pan Rusnák, ředitel CHKO Železné hory, pan Srb, rytec známky a FDC, zleva autor příspěvku a organizátor akce pan Smutek a paní Batulková z MPO.

Foto: Archiv VZ Chrudim

hodnotou 16 Kč opatřenou razítkem ve tvaru amonita (nález z cenomanských pískovců od obce Smrček u Chrastí) jsou ztvárněny pomocí ocelotisku tři minerály ze Železných hor. Jedná se o ukázky barytu a fluoritu z roku 1982 z lokality Běstvína, tedy z místa, o kterém již sběratelé mohou jenom snít, protože důl je od roku 1991 zatopen. Třetím minerálem je vzácný montroseit (oxid vanadu a železa), který byl nalezen na IV. etáži lomu Prachovice v roce 2007 (Sejkora a kol. 2007). Kompozice minerálů, paleontologického razítka a krásné známky Železných hor nemá analogii v bohaté historii známkové a doprovodné filatelistické tvorby.

V rámci druhé akce, související se známkou Železných hor, proběhl 21. 10. 2016 v sídle Národního geoparku Železné hory v Chrudimi symbolický akt – Křest poštovní známky CHKO Železné hory, kterého se zúčastnilo až 150 lidí. Všichni zde oslavili vydání známky, kterou na místě s velkou dávkou troufalosti přejmenovali na „zlatavý Mauricius“.

Mimochodem, známka je obtížně sehnatelná na pře-



**Obálka se známkou opatřená amonitovým razítkem a ocelotiskem s minerály.**

pážkách České pošty a podle neoficiálních zpráv se po FDC obálce jen zaprášilo.

#### **Literatura**

**Sejkora J., Škácha P., Venclík V., Plašil J. (2013):** Vanad-uranová mineralizace v lomu Prachovice (Česká republika). – Bull. mineral.petrolog. Odd. Nár. muz. (Praha), 21, 2, 113-130.